

探析电力工程建设中的变压器安装及其调试质量控制

邵顺华

浙江东方工程管理有限公司

DOI:10.32629/bd.v2i12.1885

[摘要] 变压器主要是利用电磁感应的原理来改变交流电压的装置,其功能主要有:电压变换、电流变换、阻抗变换、隔离、稳压(磁饱和变压器)等。按相数可以分为:单相变压器、三相变压器;按冷却方式分为干式变压器、油浸式变压器;按用途分为电力工程建设中的变压器、仪用变压器、试验变压器以及特种变压器;按铁芯形式分为芯式变压器、非晶合金变压器以及壳式变压器。为了充分发挥其作用,本文阐述了电力工程建设中的变压器安装要求,对电力工程建设中的变压器安装及其调试质量控制进行了探讨分析,旨在保障变压器安全运行。

[关键词] 电力工程建设; 变压器; 安装; 要求; 调试; 质量控制

随着社会经济的快速发展,使得电力需求不断增加,同时电力工程建设也日益增多,由于变压器是电力系统变电站中的核心设备,使得变压器安装质量非常关键。基于此,下面就电力工程建设中的变压器安装及其调试质量控制进行了探讨分析。

1 电力工程建设中的变压器安装要求分析

电力工程建设中的变压器安装需要满足以下要求:①安装油管时,要求严格根据图纸的要求进行安装,确定管道安装位置时要用支架将油泵进行固定,采用螺栓进行加固措施,这项措施要在安装散热器之前完成。在安装时要注意先开始对散热器的油泵口进行安装,再安装变压器本体,注意油流方向以免发生漏油现象。②安装散热器时,要求不能轻易随便打开变压器的箱体,避免损坏箱体导致气压受潮影响使用。要按照施工图纸上所标志的图示内容以及有关的操作顺序进行安装。在进行安装检查以前要细心检查封闭性是否良好。用变压器油对散热器进行冲洗。在安装散热器之前要将散热器底座安装等一些基础工作做好才能将散热器安装正确。③变压器安装完成后要求进行试运行以及进行全面检查。为了保障变压器安装完成后的正常运行,需要按照质量评定内容,在进行施工前加强技术交底等工作,特别是在对变压器进行检查时,必须要专业的技术人员对变压器安装的每个部位进行逐个检查,在检查的同时要进行试运行的操作实验。在安装完毕或者安装时出现变压器密封不严导致漏油的情况下,要及时检查其密封性问题,检查时要准确检查出漏油的具体位置以及造成漏油的主要原因。

2 电力工程建设中的变压器安装质量控制分析

2.1 加强图纸会审以及做好相关技术交底工作

主要表现为:①严格审核土建、电气图纸,检查基础的位置、尺寸,预埋件、预留孔的位置、尺寸是否一致,是否满足安装要求。重点检查在线监测保护管是否预留,充氮灭火装置基础是否与设备匹配。②强化对施工图进行预检,形成预检记录,汇总施工项目部的意见,参加设计交底及施工工会检,监督有关工作的落实。业主项目部在工程开工前组织

设计交底和施工工会检,设计单位就标准工艺应用、质量通病防治、重大风险管控、强制性条文执行落实情况分别进行交底,并在交底记录中将上述重点内容单列记录,业主项目部签发设计交底纪要、施工工会检纪要。③确认安装材料数量、型号是否能满足安装要求。④加强设计深度满足工程建设质量要求,落实工程建设标准强制性条文执行、质量通病防治和“标准工艺”应用措施。⑤严格变压器安装的施工机械及操作人员审查。主要表现为:第一、吊车、吊装机具(包括专用吊具)、真空泵、真空滤油机等主要施工机械、工具、安全用具的数量、规格、型号应能满足工程施工需要,汽车吊的检测报告应齐全、合格。第二、起指工、司索工、操作工、试验工应持有有效的特种作业证。

2.2 变压器安装及附件安装质量控制分析

主要体现在:①变压器的合理就位。在起重工和电工配合下的钢丝绳和索具下检查合格,正确挂在油箱吊钩上,可以用汽车吊直接吊装。②吊装时不应有冲击或严重振动情况,吊装前要核对高低压侧的方向,以免安装时调换方向困难。③变压器基础应水平,轨距与轮距应配合,装有瓦斯继电器的变压器,应使其顶盖沿瓦斯继电器的方向有1%~5%的升高坡度。④变压器所有法兰连接处,应用耐油橡胶密封垫密封。密封垫应无扭曲、变形、裂纹、毛刺,法兰连接面应平整,其搭接处的厚度,应与其厚度相同,压缩量不宜超过其厚度的1/3。⑤对安装使用的紧固件,除地脚螺栓外,均应使用镀锌螺栓,防止生锈给日后检修拆卸带来不便。⑥差压继电器、流动继电器应需检验合格,且密封良好。安全气道的安装前内壁应清洗干净,隔膜完整,吸湿器与储油柜连通管连接密封良好,吸湿剂干燥,油封油位应在油面上。⑦温度计安装前要进行核对试验,信号接点应动作正确,导通良好,变压器顶盖的温度计座内应注变压器油,密封应良好,无渗油现象,膨胀式信号温度计的细金属软管其弯曲半径不少于50mm,且不得有压扁或急剧扭曲。⑧气体继电器安装前要检验整定,安装要水平,其顶盖标志的箭头应指向储油柜,与连接管连接密封良好,当操作电源为直流时,必须将电源的正极接到

水银侧的接点上。⑨变压器一、二次引线施工,不应使变压器的套管直接承受应力,附件的控制线,应采用具有耐油性质的绝缘导线。靠近箱壁的导线应用金属软管保护,变压器安装母线用螺栓连接时,必须选用适当的镀锌螺栓,并加平垫和弹簧垫,螺栓松紧要适度。

2.3 变压器吊芯质量控制分析

①检查变压器器身有无紧固件松动,铁芯有无多点接地情况出现,变压器铁芯只允许一点接地,如铁芯多点接地点间形成闭合回路会导致产生循环电流而造成局部过热,甚至使铁芯烧毁。②检查变压器绕组表面的纸绝缘有否擦伤引出线的绝缘包扎是否完好,应没有毛刺或尖角,否则容易产生电场集中和发生尖端放电,特别是高压绕组的引出线更应注意予以清除。③检查每相绕组的上下压铁螺栓是否过松或过紧,绕组层间的木夹件是否牢固可靠,检查两相之间的隔相绝缘板固定是否牢固,两侧的间隙大小是否均匀,防磁隔板应完整,固定牢固,无松动现象。④检查分接头切换装置,接头开关导电部分接触是否良好,与接线端之间的焊接是否牢固,接触环与接触线柱之间的压力是否足够,必须保证在任何一个切换位置都能接触良好少有分接头应清洁。检查分接头开关机械操作装置是否灵活,弹力良好,转动接点应正确停留在各个位置上,操作杆、轴销、开口销整体安装是否牢固可靠。⑤线圈的绝缘电阻测量,通过测量绝缘电阻吸收比的线圈与铁芯、线圈与线圈之间的绝缘电阻,根据测量数据判断线圈绝缘好坏。⑥器身检查完毕后,必须用合格的变压器油进行冲洗,并清洗油箱底部,不得有遗留杂物。

3 电力工程建设中的变压器调试运行质量控制分析

电力工程建设中的变压器调试运行质量控制主要体现在:①变压器送电调试运行前的检查。检查各种交接试验单据是否齐全,变压器一、二次引线相位、相色正确,接地线等压接触良好。变压器应清理擦拭干净,顶盖上无遗留杂物,本体及附体无缺损,且不掺油。通风设施安装完毕,工作正常,事故排油设施完好,消防设施齐全。油浸变压器的油系统油

门应拉开,油门指示正确,油位正常。油浸变压器的电压切换位置处于正常电压档位。保护装置整定值符合规定要求,操作及联动试验正常。②变压器送电调试运行质量控制。第一、变压器空载投入冲击试验。变压器第一次投入时,可全压冲击合闸,冲击合闸时一般可由高压侧投入。变压器第一次受电后,持续时间应不少于10min,无异常情况。第二、变压器空载运行检查方法主要是听声音。正常时发出嗡嗡声,而异常时有以下几种情况发生:声音比较大而均匀时,可能是外加电压比较高;声音比较大而嘈杂时,可能是芯部有松动;有吱吱的放电声音,可能是芯部和套管表面有闪络;有爆裂声响,可能是芯部击穿现象。第三、变压器调试运行。经过空载冲击试验后,可在空载运行24~28h,如确认无异常便可带半负荷进行运行。经过变压器半负荷通电调试运行符合安全运行规定后,再进行满负荷调试运行。变压器满负荷调试运行48h,再次检查变压器温升、油位、渗油、冷却器运行。经过满负荷试验合格后,即可办理移交手续,方可投入运行。

4 结束语

综上所述,变压器在电力系统运行中非常重要,并且电力工程建设中的变压器安装调试质量好坏直接影响到电力系统的安全运行,因此在电力工程建设的变压器安装过程中,需要采取有效措施对其安装调试质量进行控制。

[参考文献]

- [1] 聂贤华.浅谈配电工程中变压器的选择及安装[J].山东工业技术,2018,(05):63-64.
- [2] 陈斌.变压器现场装配的质量控制措施[J].科技创新导报,2018,(01):73-74.
- [3] 孙振宇.输配电工程中变压器的安装及调试技术分析[J].低碳世界,2018,(04):97-98.
- [4] 代鹏.变压器安装的施工工艺及质量控制[J].黑龙江科学,2017,(11):39.
- [5] 严嘉林.论变压器安装的施工工艺及其质量控制[J].科技信息,2018,(02):64-65.